

在毛主席的伟大旗帜下， 为实现科学技术现代化而奋斗！

赵忠尧

《毛泽东选集》第五卷出版发行，全国人民无不欢欣鼓舞。五卷是新中国成立后头八年中，毛主席领导我们同党内外、国内外阶级敌人斗争的胜利记录和科学总结。毛主席提出了无产阶级专政条件下继续革命的伟大理论，制定了社会主义革命和社会主义建设的路线、方针、政策。我们学习《毛泽东选集》第五卷，能够更好地分清各种矛盾，正确地处理各种矛盾，更深入地揭批“四人帮”，澄清“四人帮”在政治上、思想上和理论上造成的混乱，统一思想，实现英明领袖华主席提出的抓纲治国，达到天下大治的战略决策，大大加速社会主义建设。像我这样一个旧社会过来的知识分子，也正是在毛主席的革命路线指引下，才能够跟着党走上社会主义道路。我学习五卷更加怀念毛主席，衷心感谢华主席，给我们送来明灯照前程。毛主席的光辉著作，将指引我们在社会主义大道上奋勇前进，永不迷航。

我深深感到，《毛泽东选集》第五卷处处闪耀着唯物辩证法的革命光芒。毛主席在论述原子核和电子的关系时说：“一个原子分两部分，一部分叫原子核，一部分叫电子。原子核很小，可是很重。电子很轻，一个电子大约只有最轻的原子核的一千八百分之一。原子核也是可以分割的，不过结合得比较牢固。电子可有些‘自由主义’了，可以跑掉几个，又来几个。原子核和电子的关系，也是对立统一，有主有次。”一九五七年，毛主席在莫斯科共产党和工人党代表会议上发言，又说：“你看在原子里头，就充满矛盾的统一。有原子核和电子两个对立面的统一。原子核里头又有质子和中子的对立统一。质子又有质子、反质子，中子又有中子、反中子。总之，对立面的统一是无往不在的。”以前我们听到毛主席这些指示，就非常感动。伟大领袖毛主席日理万机，对自然科学如此熟悉和关切，使我更加崇敬毛主席。现在重读这些光辉篇章，感到特别

亲切。毛主席是运用唯物辩证法的伟大典范。他以生动、通俗的语言，透彻地分析了上层建筑与经济基础、政治与技术、红与专等等矛盾双方的辩证关系，教育我们要运用辩证法研究和解决自然科学问题。这些论述是对形而上学唯心论的最有力的批判。给自然科学研究指明了方向。一方面是运用辩证唯物主义思想来指导自然科学研究，由此获得新的自然规律，导出技术革命以至工业革命；一方面是用科学实验对我们所获得的相对真理加以验证突破和进一步深入。“基本”粒子内部运动的规律至今还没有被充分认识，但是我国“基本”粒子理论工作者于一九六五年至一九六六年间，提出了“层子模型”；实验物理工作者于一九七二年在宇宙线中找到了一个可能的重质量荷电粒子事例；在最近科学院召开的高能物理会议上，各地代表又交流了近几年来“基本”粒子理论研究的七十多篇学术论文，这些都是在毛主席“一分为二”光辉哲学思想指导下取得的胜利成果。毛主席还一再教导我们：“要用唯物论代替唯心论”，批判搞唯心论的人是“瞎说一气，不要根据客观实际，也不受客观实际检查的。”“四人帮”就是“形而上学猖獗，片面性”。他们干扰、破坏自然科学的基础理论研究，反对唯物辩证法。我们要认真学习毛主席的辩证唯物主义思想，才能增加科研工作的信心，警惕科学工作中的主观唯心主义倾向，使我们的科学的研究少犯错误。

我今年虽七十多岁，也一定要积极响应党中央的号召，和同志们一起，认真学习《毛泽东选集》第五卷。活到老，学到老，改造到老。在毛主席的伟大旗帜下，紧跟华主席为首的党中央，努力把我国高能事业搞上去，为实现科学技术现代化作出应有的贡献。毛主席在“八大”预备会议上，勉励我们用五、六十年时间在经济上超过美国。我们的目的一定要达到，我们的目的一定能够达到。